

# 为“挡刀女孩”修复美丽人生

## 崔译文：“我还是我，会坚持做正能量的事”



手术后，主刀医生王欣代表医院向崔译文送上鲜花。 记者 崔引 摄

致敬平民英雄，为“挡刀女孩”修复美丽人生。昨天上午，感动全国的“挡刀女孩”崔译文在宁波市第六医院整形外科接受了疤痕去除手术。

手术后，主刀医生王欣副院长把一束鲜花送到了她的手里。病床上的崔译文笑靥如花，接过鲜花后问的第一句是：“我明天能参加升旗仪式吗？”

原来，她早就答应了参加国庆节当天的升旗仪式。她说，答应别人了，就不能失信于人。

□记者 孙美星 薛曹盛 通讯员 赵蔚

### 医院联系记者希望为她祛疤

看了“挡刀女孩”崔译文的故事，宁波市第六医院的医护人员被深深感动。几个月前，宁波市第六医院副院长、整形外科学科带头人王欣联系记者，希望能够免费为挡刀女孩祛除疤痕。

说起崔译文的故事，相信很多读者并不陌生。今年3月10日21点左右，在桂林电子科技大学的校园里，崔译文为了保护同学，面对尖刀，两度挺身而出，身中8刀。她的义举感动了亿万网友。

那次挺身而出，在崔译文身上留下了长长短短8道伤痕，主要分布在胸腔、肝、腰、肚子、手臂内侧等处，其中胆囊和肝脏受伤最严重，胸口“7字型”的伤口有17厘米左右。

今年8月下旬，崔译文来到第六医院整形外科门诊。前来坐诊的上海九院整形外科专家章一新教授仔细查看了崔译文身体上的疤痕后，给出了诚恳建议：对于手臂部和背部一些比较短小的疤痕，建议用注射或者是激光的方法治疗，使它变得更平，颜色更淡。而腹部的那道长疤痕，最好采用手术治疗。

因为9月开学在即，崔译文要赶回桂林上课，医院和她约定，十一假期回宁波做手术。

### 护士将术后注意事项写入贺卡

9月29日，崔译文专程从桂林赶回宁波，昨天一早来到宁波市第六医院。经过入院的检查和手术前的准备后，她被送进了手术室。手术由王欣主刀，手术进行了一个多小时，非常成功，医生帮她切除了最长的那道疤痕，并进行了美容缝合。

“这次手术非常有必要，这次为她切除的疤痕共有17.5厘米长，疤痕增生虽不是很明显，最宽的地方有4毫米宽，但今后还是会影响美观。”王欣说，手术中发现崔译文的疤痕里有十几根没有吸收的线头，如果不及时清除这些线头，会成为异物一直刺激疤痕的增生。这样不但影响美观，还会有痒痛等刺激症状。之前，崔译文的手术是普外科医生做的，用的是普通的伤口缝合技术。这次王欣采用的是美容缝合的方式，共缝合了三层，最后只会在身体上留下一道浅浅的痕迹。

王欣叮嘱崔译文，手术后两天就可以回家休息，术后6天拆线，这几天最好避免剧烈运动，饮食上要清淡一点。

按照正常的治疗，崔译文的手术住院费用预计要两三万元。王欣透露，对“挡刀女孩”做手术的事，医院党委专门开了会议，决定免除她的所有费用，向平民英雄致敬。

### 术后担心不能参加升旗仪式

其实，早在今年9月份，崔译文就接到了宁波团市委相关工作人员的电话，邀请她10月1日来宁波参加升旗仪式。“当时手术时间没有确定，我就一口答应了。”

手术很顺利，推出手术室后，崔译文的第一句话就是：“我明天能参加升旗仪式吗？”

为了参加这次升旗仪式，她早就买好了漂亮的旗袍，做好各项准备工作。“今年是中华人民共和国成立70周年，我觉得特别有意义，不想错过。”

出于手术效果的考虑，起初，医生想阻止她，希望她不要参加。

但这个“95后”的女孩给出了这样的回答：“答应别人的，不能失信。医生，你放心，我会注意身体的。”

为了达成她的心愿，医院帮她想好了对策。“到时候护士会给她换好药，再绑好保护伤口的腹带，做好医疗保障工作，确保万无一失。”

崔译文说，接下来她要把重心放到学习上，“我还是我，会坚持做正能量的事！”

近日，共青团浙江省委公布了第十二届“浙江青年五四奖章”的获奖人选，崔译文榜上有名。

## “婆婆活一天，我就照顾她一天” 9年如一日照顾瘫痪婆婆 鄞州好媳妇陈良飞 入选“浙江孝贤”

本报讯(记者 薛曹盛 通讯员 高明霞)婆婆瘫痪在床，她毅然辞去工作，9年如一日照顾婆婆。9月29日下午，在浙江省人民大会堂举行的第八届“浙江孝贤”颁奖典礼上，10人荣获“浙江孝贤”，鄞州好媳妇陈良飞是宁波唯一入选的。

### 照顾婆婆，辞掉工作

陈良飞今年53岁，家住中河街道东裕社区，看起来要比同龄人苍老一些。

陈良飞的婆婆叫王阿英，今年88岁。老伴过世后，王阿英就和儿子林金良一家一起住。9年前，王阿英患上阿尔茨海默病。7年前，王阿英摔了一跤，不能走路，生活无法自理。

林金良是一名爱心出租车司机，他平日里除开出租车外，还经常参加公益活动，已经连续10年参加《现代金报》的爱心送考活动，只有晚上回家才能照顾老母亲。

看着婆婆无人照料，陈良飞做了一个大胆的决定——辞职，全心全意照顾婆婆。“不管怎么样，婆婆活一天，我就要照顾她一天。”

### 照顾婆婆，9年如一日

老人身体状态差的时候，一天都闭着嘴，不愿喝水，不愿进食。

媳妇的辛苦，林金良都看在眼里。“母亲得老年痴呆症后，不肯好好吃饭，不肯好好睡觉，经常要像小孩子一样哄。”林金良说，有时候一顿饭要喂一两个小时。

“她不想吃，就算了吧。”有时候林金良会劝妻子。

但陈良飞很耐心，“我再喂一会儿，老人家不补充点营养，身体要垮的。”

老人牙齿全无，为保证老人的营养，陈良飞常常把蔬菜、鸡蛋、猪肉、鱼等打碎，再加入米饭，做成粥，一口口喂给婆婆吃。

“以前喂饭的时候，老人经常要吐，等再喂的时候，饭菜都凉了。”

为了让婆婆身体舒适些，少生褥疮，陈良飞从不给老人用尿不湿，宁可勤洗床单衣物。有时候刚刚洗好衣被，进屋一看，婆婆大小便又失禁了，她只好再换洗一遍。

洗澡、洗衣、喂饭、喂药、翻身……3000多个日日夜夜，陈良飞每天都在重复这样的动作。为了方便照顾，她索性搬到婆婆的房间住。打那以后，她就没有睡过一个安稳觉，时不时要起身看看婆婆。

说起这次获奖，陈良飞说自己挺意外。

“孝敬婆婆是我的本分，有人说我做的事情超越了当儿媳的责任，我从来没有这么想过。在我心里，婆婆就是妈，我就是婆婆的女儿。老人现在生病了，我就想着尽我所能让她过好每一天。”陈良飞的话很朴实。

虽然老人不会说话，但面对家人，她时常会微笑，这或许是陈良飞最大的欣慰。



陈良飞照顾婆婆。通讯员供图

## 9月中国好人揭晓

# 王营定当选敬业奉献中国好人

本报讯(记者 朱琳)9月27日上午，中央文明办在陕西省铜川市举办了9月中国好人榜发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动，106位助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲的身边好人荣登“中国好人榜”。

其中，39岁的宁波市公安局行政审批处受理科负责人王营定，当选敬业奉献中国好人。

王营定从事行政审批受理工作。在召开的宁波市庆祝“五一”国际劳动节暨劳模先进表彰大会上，他被授予宁波市“五一”劳动奖章。他还是2018年度“最美宁波人”、第六届宁波市道德模

范。据了解，王营定每年要受理各类行政审批和服务事项超过10000件，但始终保持零投诉。他所在的窗口，更是连续7年荣获宁波市行政服务中心优秀窗口称号，收到群众送来的锦旗20余面，感谢信40余封。

在王营定的倡导和努力下，窗口还推出了“五个一”便民服务举措：一个便民箱，里面有老花镜、一次性雨衣、电动充气泵、公交手册等。

受理科民警说，窗口准备的一次性雨衣、各种急救药等应急用品，都是王营定掏钱买的。